

**ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ  
ТЕРСКОЙ ОБЛАСТИ КАК ПРЕДШЕСТВЕННИКИ ЧАСТЕЙ  
И ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ РОСГВАРДИИ (ПО МАТЕРИАЛАМ ГАЗЕТЫ  
«ТЕРСКИЕ ВЕДОМОСТИ»)**

**Т.К. Макоев**

*В настоящей публикации на материалах газеты «Терские ведомости» рассматривается предыстория становления Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации, несущих службу на территории Республики Северная Осетия-Алания. Актуальность проблемы и значимость представленного источника определяются недостаточной изученностью истории Росгвардии на Северном Кавказе. Проведенный анализ материалов «Терских ведомостей» за 1890-1916 гг. позволяет расширить и конкретизировать существующие представления о структурах, с которых начиналась история этой службы на Северном Кавказе, в частности в Терской области. К ним следует отнести подразделения 2-й сотни Терской постоянной милиции и сменившей ее Терской охранной стражи, путевой стражи, сторожевой охраны, чины станционной жандармерии и полиции, осуществлявшие контроль за оборотом оружия среди гражданского населения, а также Владикавказскую и Моздокскую инвалидные команды, Владикавказскую этапную команду, Владикавказскую и Моздокскую местные команды. Представленная подборка материалов «Терских ведомостей» содержит информацию об организационно-штатной структуре, дислокации их подразделений, о существовавших должностях, званиях, полномочиях, связанных с их служебными обязанностями, о некоторых нормативных актах начальника Терской области, применяемых к ним видам поощрений, а также мер служебно-дисциплинарного воздействия. Источник также сохранил биографические данные служителей закона, которые могут представлять интерес для исследователей истории региона. Сравнительный анализ текстов источника с современным функционалом подразделений Росгвардии дает возможность определить конкретные параллели и выявить реальных предшественников каждой из указанных структур.*

**Ключевые слова:** государственная безопасность, общественный порядок, милиция, охрана, путевая стража, исторический опыт, периодическая печать.

**Для цитирования:** Макоев Т.К. Правоохранительные органы Терской области как предшественники частей и подразделений Росгвардии (по материалам газеты «Терские ведомости») // Известия СОИГСИ. 2023. Вып. 47(86). С. 150-177. DOI: 10.46698/VNC.2023.86.47.004

Изучение любого государственного института требует обращения к его истокам. История формирования Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации – государственной военной организации, обеспечивающей государственную и общественную безопасность, а также охрану законных прав и свобод

человека и гражданина, – включает и исторический опыт далеких предшественников Росгвардии.

27 марта 1811 г. в России была создана военно-охранительная структура – внутренняя стража, наделенная полицейскими функциями и подчинявшаяся военному ведомству. Указом императора Александра I на тер-

ритории европейской части Российской империи были сформированы части и подразделения внутренней стражи, призванные бороться с грабежами, беглыми и опасными преступниками, обеспечивать правопорядок, оказывать помощь населению при чрезвычайных обстоятельствах и стихийных бедствиях, сопровождать арестантов и пр. [1, 252]

После создания внутренней стражи в России в Терской области рядовыми чинами городской полиции стали городские стражи, которых называли будочниками из-за оборудования постов сторожевыми будками. Так, для охраны правопорядка в 1853 г. была создана полиция в Моздоке, а после преобразования Владикавказской крепости в город с полувоенным управлением действовали полицейская команда, в которую входили полицмейстер, три пристава, три помощника, письмоводители, 18 старших городских, 73 младших городских, наемные писцы и рассыльные. Владикавказская пожарная команда состояла из 6 унтер-офицеров и 60 рядовых. В структуру управления городом входил городской суд [2, 47-49]. Среди недостатков деятельности полицейских учреждений признавались раздробленность сил, низкий уровень материального состояния, порождавший коррупцию. Поэтому в 1860 году, после введения института судебных следователей, полиция была отстранена от проведения следственных действий, ограничиваясь производством дознания. При этом за ней сохранялось множество других функций: предупреждение и пресечение

государственных и религиозных преступлений, розыск преступников, охрана населения, предупреждение эпидемий, борьба с пьянством и другими видами девиантного поведения и пр.

После Октябрьской революции были созданы войска Всероссийской чрезвычайной комиссии (ВЧК), составившие вместе с другими ведомственными вооруженными формированиями советского государства войска вспомогательного назначения. В 1919 г. в связи с необходимостью изменения структуры войск вспомогательного назначения, были созданы войска внутренней охраны Республики (ВОХР) с задачами поддержания правопорядка и общественной безопасности, охраны важных государственных объектов, а также продовольственной разверстки. В 1920 г. создаются войска внутренней службы (ВНУС). В них вошли бывшие войска ВОХР, вооруженные отряды караульной и железнодорожной охраны, водная и железнодорожная милиция [3, 18].

Во время Великой Отечественной войны внутренним войскам НКВД пришлось принять непосредственное участие в сражениях за Брестскую крепость, Москву, Ленинград и другие города, на Северном Кавказе, Курской Дуге. Многие бойцы и командиры были удостоены государственных наград, а также звания Героя Советского Союза. На Параде Победы воинам войск НКВД было доверено повергнуть к подножью Мавзолея Ленина штандарты разгромленных гитлеровских соединений.

После Великой Отечественной войны соединения и части внутренних

войск НКВД-МВД СССР уничтожали вооруженные отряды националистического подполья на территории Западной Украины, Западной Белоруссии и Прибалтики, охраняли важные государственные объекты, в том числе научно-исследовательские, конвоировали осужденных.

Военнослужащие внутренних войск, ОМОН и СОБР МВД РФ приняли самое деятельное участие в контртеррористических операциях на Северном Кавказе.

Специальных исследований, посвященных истории Росгвардии, на Северном Кавказе пока нет, но отдельные структуры и подразделения, предшествующие ей по своему функционалу, становились предметом исследовательского внимания в работах З.Р. Болиева по истории полиции [2], Ф.С. Киреева по уголовному розыску [4], а некоторые аспекты деятельности правоохранительных служб в той или иной степени затрагивались в монографиях и статьях, посвященных городам Моздок и Владикавказ [5; 6].

В некоторых из указанных работ встречаются редкие ссылки на газету «Терские ведомости», выходившей во Владикавказе. До 1918 года издание являлось официальным печатным органом властей тогдашней Терской области и публиковало все соответствующие распоряжения и информацию. В газете публиковались сообщения о совершенных преступлениях, действиях полицейских, об их награждениях или критика их работы. Однако потенциал этого источника далеко не исчерпан, содержащиеся в нем сведения существенно расширяют сложив-

шиеся представления о деятельности органов правопорядка.

На страницах газеты «Терские ведомости» за 1890-1916 гг. встречаются публикации, где фигурируют представители далеких предшественников Федеральной службы войск национальной гвардии (ВНГ) Российской Федерации, несущих службу на территории Республики Северная Осетия-Алания. К таким предшественникам относились подразделения 2-й сотни Терской постоянной милиции и сменившей ее Терской охранной стражи, путевой стражи, сторожевой охраны, чины станционной жандармерии, чины полиции, осуществлявшие контроль за оборотом оружия среди гражданского населения, Владикавказская и Моздокская инвалидные команды, Владикавказская этапная команда, а также Владикавказская с Моздокской местные команды.

Сегодня формирования Росгвардии в Республике Северная Осетия-Алания представлены частями 49-й отдельной бригады оперативного назначения (ОБРОН), подразделениями отряда мобильного особого назначения (ОМОН), специального отряда быстрого реагирования (СОБР), вневедомственной охраны, Федерального государственного унитарного предприятия (ФГУП) «Охрана» и лицензионно-разрешительной работы (ЛРР) [7]. Анализ материалов «Терских ведомостей» позволяет сделать вывод, что части 49-й ОБРОН, подразделения ОМОН и СОБР ведут свое начало от 2-й сотни Терской постоянной милиции и подразделений Терской охранной стражи, подразделения ФГУП

«Охрана» – от подразделений сторожевой охраны, подразделения ЛРР – от чинов полиции, осуществлявших контроль за оборотом оружия среди гражданского населения.

Кроме того, отдаленными аналогами подразделений войск ОГПУ-НКВД по охране железнодорожных сооружений являлись путевая стража с чинами станционной жандармерии, предшественниками специальных моторизованных частей милиции МВД СССР-МВД РФ и специальных моторизованных воинских частей МВД РФ были Владикавказская и Моздокская инвалидные команды, а также Владикавказская с Моздокской местные команды. Конвойным подразделениям войск ОГПУ-НКВД-МВД предшествовала Владикавказская этапная команда.

Разумеется, речь здесь может идти только об отдаленных преемственных параллелях. Достаточно сказать, что выполняемые Росгвардией задачи куда шире служебных обязанностей ее «царских» прародителей. И подчиняются региональные структуры ВНГ РФ напрямую федеральному «центру», в то время как, например, непосредственной командной инстанцией Терской постоянной милиции и Терской охранной стражи являлся начальник Терской области. А о внушительной численности североосетинских росгвардейцев их дореволюционные предшественники могли только мечтать. К слову, лицензионно-разрешительная работа являла собой лишь одну из многочисленных функций самодержавной, «романовской» поли-

ции – отдельной службы по надзору за оружием на руках у обывателей в ней не имелось, как, впрочем, не существовало единого имперского законодательного акта об оружии, подобно «Закону об оружии» Российской Федерации. Подтверждение тому – отраженные в «Терских ведомостях» нижеприведенные различные нормативные акты начальника Терской области, регламентирующие наличие оружия у жителей области, в первую очередь у коренных ее обитателей – именно они подпадали под наиболее жесткие ограничения в праве владения даже холодным оружием как наиболее криминогенная, по мнению властей, часть областного населения.

Материалы «Терских ведомостей», пусть и не в полной мере, позволили проследить не только действия предшественников Росгвардии в Северной Осетии, но и их организационно-штатную структуру, дислокацию и районы действий их подразделений, должности, биографические данные служащих закона (фамилии, имена, звания), полномочия, связанные с их служебными обязанностями, применяемые к ним виды поощрений, меры служебно-дисциплинарного воздействия, а также отдельные нормативные акты начальника Терской области.

\*\*\*

28 ноября, в 4 часа ночи, в товарный поезд № 118, следовавший с Шаенаевского разъезда на Беслан, на ходу неизв. злоумышленники произвели два выстрела; милиционер, ехавший

на поезде, сделал по нападавшим три выстрела, вследствие чего совершение преступления не удалось.

*Терские ведомости (Т.В.). 1902.  
№ 267.*

Владикавказский полицеймейстер узнал частным образом, что на холерном кладбище скрывается бежавший из областной тюрьмы арестант, екатеринодарский мещанин Дмитрий Палащенко (он-же Карп Полтавцев и Гавриил Кузнецов), который был осужден за кражу разных вещей со взломом и бежал в 1900 году из георгиевской тюрьмы, где содержался за убийство церковного сторожа в г. Ставрополе. Для поимки Полтавцева 31 августа были командированы переодетые в статское платье состоящие при полицейском управлении урядники милиции: Кусов, Цалоев и городской Попов. Когда они подошли к кладбищу, то арестант Полтавцев их заметил и побежал ко 2 балке; на предупреждение остановиться Полтавцев продолжал бежать, и тогда урядник Цалоев произвел в воздух два выстрела, после которых Полтавцев остановился и был задержан. Г. полицеймейстер возбудил ходатайство о выдаче Кусову, Цалоеву и Попову денежной награды за поимку важного преступника.

*Т.В. 1902. № 194.*

3 декабря в 6 час. вечера, между станциями Эльхотово и Дарг-Кох Владикавказской ж. д., пять злоумышленников произвели вооруженное нападение на товарный поезд № 114, причем с одного вагона сорвали пломбу и произвели 5 выстрелов. Нападение

было отбито двумя милиционерами, сопровождавшими поезд. Ограбление не удалось, злоумышленники скрылись. Несчастий с людьми не было.

*Т.В. 1903. № 266.*

Относительно кражи быков в ночь на 13 декабря со двора Жеро Казарова сообщаем следующее. Для розыска воров в 2 часа 30 мин. Ночи был выслан из Владикавказа с фонарями разъезд резервной команды из 6 человек, под командой поручика милиции Богатырева, с урядником-следоводителем. След был взят от городской скотобойни. По всему пути до сел. Долакова злоумышленники старались перегонять скот с земель ингушских селений на земли осетинских селений. Наконец в 9 часов утра 13 декабря удалось следы довести до сел. Долаково 2-го уч. Сун. Отд., где и были найдены угнанные быки во дворе ингуша Висангири Колбужева. Во дворе были взяты, кроме хозяина, товарищ его Афай Идыдов-Дударов и его серая лошадь, которая была сильно вспотевшею. Колбужев и Дударов арестованы. Быки возвращены Казарову.

*Т.В. 1903. № 273.*

Приказ начальника Терской области от 23 марта 1912 года, № 402:

Утром 17 ноября 1911 года стражник селения Больше-Осетинского Алексей Хабалонов, возвращаясь из ночного разъезда домой, заметил в стороне ехавшую арбу с кибиткой. Приблизившись к арбе, Хабалонов обнаружил двух чеченцев, которые везли 11050 штук револьверных патронов. Несмотря на предлагавшуюся



ему взятку, Хабалонов доставил чеченцев в селение и сдал старшине.

За такое внимательное отношение к обязанностям службы и честность, объявляю стражнику Хабалонову благодарность и предлагаю Атаману Моздокского отдела представить его к медали.

*Т.В. 1912. № 69.*

В ночь на 26 нояб. на товарный поезд № 120, следовавший со ст. Эльхотово на ст. Дарг-Кох, было сделано нападение; воры сбросили из вагона 6 мешков пшеницы и муки. Милиционеры, ехавшие на поезде, стреляли и отбили нападение. Задержать воров не удалось.

*Т.В. 1902. № 269.*

Приказ начальника Терской области от 23 марта 1912 года, № 403:

Вечером 16-го минувшаго февраля на экономию ногайца Сайпулы Шаваева, находящуюся в Ачикулакском приравстве, Ставропольской губернии, напали неизвестные злоумышленники, в числе десяти человек, ограбили 10200 рублей денег и домашние вещи и направились в Терскую область.

Получив сведения о ограблении, старшина селения Больше-Осетинского Дзадзиев вместе со стражниками этого селения Семеном Хасиковым, Митрофаном Гуржибековым и Тимофеем Дзадзиевым немедленно выехал в степь для розыска грабителей. Благодаря разставленным секретам, вскоре же восемь из злоумышленников были задержаны с ограбленными деньгами и вещами и переданы Ачикулакской полиции.

Отмечая такую выдающуюся распорядительность и усердие к службе старшины Дзадзиева и стражников: Хасикова, Гуржибекова и Тимофея Дзадзиева, объявляю им от лица службы благодарность и предлагаю Атаману Моздокского отдела войти с представлением о награждении их медалями.

*Т.В. 1912. № 69.*

Селение Тулатово

От селения Тулатовского и остальных девяти селений 2 участка Владикавказского округа каждую ночь высылались пеший и конный караул от двадцати четырех и до тридцати шести человек, т.е. средним числом до 300 душ, для охраны жителей от хищников; но несмотря на такое солидное число караульных, кражи, грабежи и даже разбои совершались так часто, что на всех жителей 2-го участка была нагнана ужасная паника, а в с. Тулатове, как мне положительно известно, ежедневно составлялось от 2 и до 8 протоколов о кражах и грабежах (включая сюда и кражи товаров со станции Беслан В.ж.д.). Для искоренения этого зла, в Тулатове и во всем 2 участке названного округа с 1 марта сего года введены стражники-милиционеры, всего в количестве 36 человек, под начальством командира 2 сотни Терской постоянной милиции поручика Аксарова и под командою двух постовых начальников прапорщиков Д. Алдатова и С. Кубатиева. С первого же дня расстановки пикетов кражи и грабежи заметно стали ослабевать, с 20 же апреля, т.е. со дня замены железнодорожных караульных, высылаемых от селения Тулатова, милиционерами, кражи совершенно

прекратились. Таким образом вместо 300 человек караульных, 36 стражников под командою трех опытных и деятельных офицеров, в самое короткое время сумели отвадить охотников легкой наживы и дали теперь полную возможность жителям свободно заниматься своими полевыми работами и домашним хозяйством.

*Т.В. 1900. № 90.*

Казак ст. Прохладной В.Н. Скрибник вместе с казаком той же станицы Иваном Силкиным гнали в г. Владикавказ около 50 голов скота, принадлежащих мясникам Арутинову, Фролову и другим. Не доходя около версты до города, они остановились на ночлег по дороге, ведущей на артиллерийский полигон. Приблизительно около часу ночи с 8 на 9 сентября неизвестные злоумышленники отбили у этих казаков 25 штук скота. Когда же казак Иван Силкин, бывший на карауле, бросился за угоняемой скотиной, то один из злоумышленников выстрелом из ружья убил его наповал; пуля попала в правый бок. Об этом происшествии товарищ убитого заявил около 6 ч. утра 9 сентября в полицию. Немедленно были на место происшествия командированы состоящий при полиции милиционер Худанов с 4 казаками. Около убитого найдена бердановская гильза и 2 билета за № 46 и 47, выданные старшиною сел. Яндыр-скаго Албасу Амходову и Эльберту Эльмурзиеву на отлучку в город на 7 дней. При дальнейшем осмотре места происшествия и при ведении следов, последних найдено не было.

Милиционер Худанов с казаками с

целью розыска следов доехал по течению р. Терека почти до ст. Беслан. Возвращаясь, он возле полигона встретил купца Арутинова, гнавшего 7 шт. быков; они найдены табунщиком на огороде возле полигона. Худанов слышал, что какой-то казак погнал несколько штук быков в Архонскую ст. В станичном правлении действительно оказались найденными казаком Е. Усатым из числа ограбленных быков еще 11 штук. Эти быки были найдены на Архонской земле в 4-х верстах от Беслана. К розыску грабителей и ограбленного приняты меры.

*Т.В. 1897. № 108.*

В полночь на 24 апреля на товарном дворе Владикавказской железнодорожной станции пойман ингуш Экажевскаго селения Броз Муссиев, покушавшийся на кражу из вагонов. На оклик заметивших его сторожей Муссиев с 2-мя своими товарищами дали выстрелы, сторожа ответили тем же, чем и поранили Муссиева в голову.

*Т.В. 1900. № 49.*

После временного затишья, во Владикавказе снова начались разбои. В ночь на 29 марта пять вооруженных туземцев перелезли через забор во дворе А. Шмелевой, по Червленной улице, вошли в галерею квартиры г-жи М. Щербовой, вывернули ломом болты от ставни, выбили стекла в окне и забрались в комнату, где спала г-жа Щербова при слегка притушенной лампе. Услышав шум и поняв, что происходит что-то недоброе, г-жа Щербова в одной сорочке бросилась в другую комнату, отворила окно и выскочила

на улицу с криками о помощи. За нею тем же следом бросились двое злоумышленников, которые поймали ее на улице, причем сорвали с нее сорочку, и через двери втащили обратно в квартиру. Здесь один из злоумышленников повалил ее на пол и, угрожая обнаженным кинжалом, начал требовать деньги, причем закрывал ей рукою глаза и рот, не позволяя кричать; остальные в это время разбили сундук и вытащили из него 20 руб. денег и часы. На дворе и на улице поднялись тревожные крики, злоумышленники бросили свою жертву и пустились бежать к ярмарочной площади. Прибежавший на крики ночной сторож И. Абрамов выстрелил в злоумышленников из ружья, а затем несколько раз из револьвера; злоумышленники ответили несколькими выстрелами и оставили на месте 4 бердановских гильзы. Навстречу им попался фонарщик, в которого они также пустили несколько выстрелов. Одна из пуль, пробив ставню в квартире доктора Полисадова, засела в буфетном шкапу; по счастью никто ранен не был. На место происшествия вскоре прибыли судебный следователь, полиция и казаки, которые отправились в разных направлениях на поиски, но ничего не нашли. Хотя злоумышленники тщательно закутали головы башлыками и говорили по-русски, но по акценту г-жа Щербова узнала в них ингушей.

*Т.В. 1898. № 40.*

12 марта вечером на бакалейную лавку Масорова на Шалдоне напали пешие вооруженные туземцы, которые, произведя несколько залпов, ограбили товар и жилое помещение.

В погоню за злоумышленниками была выслана команда милиционеров, которая завязала перестрелку с грабителями. Последние скрылись по направлению к холерному кладбищу. По пути следования злоумышленников найдена часть ограбленных вещей и два окровавленных платка. Предполагают, что со стороны противников есть убитые и раненые.

*Т.В. 1906. № 58.*

На ст. «Эльхотово» при стоянке поезда, пассажиры того поезда, собравшись небольшой гурьбой, поставили на путь вагонетку, а затем, разогнав ее, хотели пустить навстречу тому поезду, но были остановлены дежурным жандармским унтер-офицером. Затем уже в пути, эти же пассажиры на разъезде «Уруханский», забросали камнями дежурного по разъезду и стрелочника. Зачинщик всех этих безобразий Михаил Поляков – задержан.

*Т.В. 1915. № 191.*

Сел. Заманкул

2-го мая мимо Ельбердиобатовского милиционерского поста, находящегося на земле общества сел. Зильги, на неоседланной лошади проезжал в 4 часа утра неизвестный вооруженный человек. Когда стоявший на посту на часах милиционер Боди Бадазов спросил его: «кто ты такой?» – неизвестный ускакал. Урядник поста Дзека Козырев вместе со своими всадниками начали преследовать неизвестного и когда нагнали его, то он начал стрелять в них и направился к Заманкульской казенной лесной даче, по всей вероятности, желая там



скрыться. Урядник Козырев дал знать Заманкульскому старшине и старосте кол. Эммаус, которые с жителями выехали на тревогу. По прибытии на место, где был неизвестный человек, названные должностные лица предложили ему сдаться, но он, продолжая отстреливаться, бросил свою лошадь, вскочил на пасшуюся здесь же лошадь заманкульца Ислама Кусова и начал убегать по направлению к ингушевским селениям, не переставая отстреливаться. Так он проскакал около трех верст, но затем на земле кол. Эммаус был убит жителями, стрелявшими в него всем народом. Убитый, по-видимому, ингуш, около 30 лет от роду.

*Т.В. 1901. № 56.*

Вечером 26 ноября на товарный поезд № 108 в 1 версте от ст. Дарг-Кох напали злоумышленники и открыли один вагон. Сопровождавший поезд милиционер дал выстрел и тем предотвратил кражу.

*Т.В. 1903. № 266.*

В ночь под 10-е сего января было дано знать в ставку начальника 1-го участка Владикавказского округа, что близ с. Кадгарон замечены вооруженные злоумышленники. Поднятой тревогой были передвинуты с разных сторон стражники и в результате к утру задержаны и заключены в тюрьму бежавший из областной тюрьмы 21 октября жит. сел. Зильги Дзабо Камболатович Дзарасов, который при задержании произвел в стражу два безрезультатных выстрела.

*Т.В. 1916. № 12.*

В ночь на 4 декабря между станциями Эльхотово и Дарг-Кох пять вооруженных злоумышленников бросились на шедший товарный поезд № 114 и начали срывать пломбы с вагонов. Поезд был остановлен. Милиционеры выстрелами отогнали нападавших и преследовали их, пока те не скрылись в лесу. С обеих сторон было произведено по несколько выстрелов.

*Т.В. 1903. № 274.*

8 апреля, в 12 часов ночи, на Тифлисской улице, около церкви Апшеронского полка, ночной сторож № 26 заметил проходивших двух неизвестных туземцев в черкесках. Когда он окликнул: «кто идет?», те дали по нему один выстрел; пуля попала в землю в двух шагах от сторожа. Сторож с своей стороны сделал по ним два выстрела, но неизвестные скрылись. Ночной сторож № 19 заявил полиции, что то же самое произошло и с ним на Слесаревском переулке.

*Т.В. 1903. № 78.*

В полуверсте от сел. Зильги сидели в секрете два стражника охранной стражи К. Болиев и Д. Ахсаров. Было около полуночи, когда стражники заметили двух пеших вооруженных злоумышленников, гнавших 4 штуки рогатого скота. На окрик: «кто идет!» злоумышленники бросились в кусты и из засады открыли стрельбу по стражникам. Последние в свою очередь отвечали тем же. Стрельба продолжалась около часа, в результате чего злоумышленники бросили скот и скрылись.

*Т.В. 1913. № 8.*

В 11 ч. ночи на 24 октября, на 617 версте Владикавказской жел. дороги, неизвестные злоумышленники открыли стрельбу из двух ружей в милиционера и путевого сторожа. Милиционер отвечал выстрелами и должно быть ранил одного из злоумышленников, потому что раздался стон и крик «Аллах!». Утром на месте перестрелки найдены кровавые пятна и тряпка, смоченная кровью.

*Т.В. 1901. № 180.*

15-го июня, около 7-ми часов утра, проживающий на Курской слободке Степан Нольченко заявил полицейскому управлению, что утром этого числа неизвестные злоумышленники похитили у него с пастбищного места, около Алагирского завода, двух лошадей и скрылись неизвестно куда. В поиски за лошадьми посылались несколько человек милиционеров, в сопровождении следователя Заурбека Кодзоева. Спустя 2-3 часа лошади были найдены в саду прапорщика Богатырева, близ 3-й железнодорожной будки, и отданы владельцу Нольченко.

*Т.В. 1907. № 130.*

На станции «Беслан» в 9 час. 30 мин. вечера неизвестные злоумышленники в числе около 5 человек вскрыли 7 вагонов, стоявших на пути в депо, и из одного выбросили 7 мешков разного груза, но были замечены стрелочником Жидковым. На оклик последнего один из злоумышленников произвел выстрел, которым ранил Жидкова. Прибыли стражники и унтер-офицеры Фещенко и Лапченко, которые завя-

зали перестрелку; злоумышленники, отстреливаясь и, ничего не похитив, скрылись в селении Тулатовском.

*Т.В. 1915. № 23.*

23 апреля, в 10 час. вечера, сторож строящегося здания кадетского корпуса заметил двух неизвестных человек, покушавшихся на кражу досок. Злоумышленники, увидев сторожа, пустились бежать. Сторож произвел по ним один выстрел. Подоспевший ночной обход отправился за розыском злоумышленников, которые, благодаря темноте ночи, успели скрыться.

*Т.В. 1903. № 91.*

3-го сентября на Владикавказской жел. дороге, близ станции Дарг-Кох, на товарный поезд № 147 напали два или три злоумышленника; зная, что с этим поездом следует ценный груз, они вскочили на тормоза двух вагонов и начали рубить стены. Злоумышленникам удалось выбросить несколько кип мануфактуры и соскочить на ходу поезда, но при преследовании путевой вооруженной стражей один по фамилии Кудров попал под поезд и был задавлен насмерть, а другой Ануфриев, был тяжело ранен и задержан.

*Т.В. 1907. № 194.*

В прошлом году из областной тюрьмы бежал арестант, житель отселка Ксурт, Владикавказского округа, Борис Баскаев. На днях беглец был настигнут в своем отселке старшиной Дагомского прихода. Последний вместе со стражниками на рассвете окружил дом, в котором ночевал Б. Баскаев, и предложил ему сдаться. Но бе-

глец вздумал оказать сопротивление и два раза спустил курок револьвера «Смит и Вессон» казенного образца. По счастью, револьвер дал два раза осечку и беглеца удалось задержать без кровопролития.

*Т.В. 1913. № 31.*

В ночь на 16 сентября несколько неизв. злоумышл. забрались в сад И.Я. Маевского, находящийся между владикавказским городским и осетинским кладбищами, и выстрелили из берданки в дверь сторожки. Сторож в ответ тоже выстрелил из револьвера, после чего те скрылись. Полицией задержан один туземец, в котором сторож по голосу узнал нападавшего.

*Т.В. 1902. № 209.*

14-го ноября, около 3-х часов ночи, на Базарной площади неизвестные злоумышленники пытались обворовать магазин обуви Куплевацкого, но базарные сторожа вовремя заметили намерение злоумышленников и в них произвели четыре ружейных выстрела, после которых злоумышленники скрылись.

*Т.В. 1907. № 246.*

Приказ начальника Терской области от 14 декабря 1909 г., № 68:

«В ночь под 28-е прошлаго ноября милиционеры Эльбердовского поста Эльзарко Кцоев, Джерихан Азиев, Кавдин Болиев и Джерихан Меликов, будучи в разъезде и заметив несколько человек, гнавших скот по направлению к сел. Долаковскому, окликнули их; те ответили залпом. Тогда милиционеры в свою очередь, открыв по ним частую стрельбу, стали их пресле-

довать; злоумышленники, видя невозможность воспользоваться краденым, бросили скот и скрылись в темноте ночи. Отбитый скот в количестве 14 голов оказался принадлежащим зильгинцу Ибрагиму Хаблиеву, которому и возвращен.

За такое примерное исполнение своих обязанностей объявляю названным выше милиционерам мою благодарность.

*Т.В. 1909. № 149.*

24 марта 1899 года во Владикавказском окружном суде разбиралось дело о жителе сел. Цхинвали Горийского уезда Михаиле Шеломове-Елишагове, обвиняемом в сбыте фальшивых серебряных монет. 16 сентября 1898 года на станции Беслан жандарм Нестеренко задержал подсудимого Михаила Елишагова, доставленного с поездом № 8 пассажирами Слюсаревым и Морозовым, которые заявили, что у Елишагова находятся серебряные фальшивые монеты; эти свидетели рассказали, что подсудимый Елишагов, не имея билета, по требованию кондуктора Колоскова, заплатил ему за проезд три двугривенных, из коих два оказались фальшивыми и были возвращены Колосковым подсудимому, а последний взамен фальшивых дал настоящие. Пассажиры Слюсарев и Морозов заинтересовались подозрительными монетами, стали их разсматривать, но Елишагов вырвал их из рук свидетелей и выбросил в окно вагона. Жандарм Нестеренко произвел у подсудимого обыск и между подкладкой и верхом его пальто нашел узелок с фальшивы-

ми двугривенными на сумму 17 руб. 40 коп.

*Т.В. 1899. № 45.*

В ночь на 18 сего ноября у жителя сел. Разбун, Урсдонского прихода, Макоева из запертой конюшни были выкрадены 30 шт. овец и коз. Макоев дал знать об этом старшине Урсдонского прихода, который, осмотрев место происшествия, начал преследовать по следам похитителей со стражниками и на расстоянии 15 верст нашел в поле 8 шт. коз и 2 овец; далее следы шли до Кутана, находящегося на земле ст. Архонской, что на берегу р. Дурдур, и здесь они затерялись. Подозревая, что овцы находятся в Кутане, следоводители произвели в нем и в его окрестностях, обыск при чем недалеко от него удалось обнаружить 14 шт. овец из украденных у Макоева, равно и похитителей их, оказавшихся Макоевым-Гуевым и Туаевым; шесть же овец из 30 оказались необнаруженными. О случившемся составлен протокол и направлен по подследности.

*Т.В. 1907. № 258.*

Около ст. «Беслан» сторож зерносушилки барона Штейнгеля Цицико Ходарцев, заметив неизвестных злоумышленников, подбиравшихся к сушилке, поднял стрельбу, на которую отвечали нападавшие. После недолгой перестрелки злоумышленники скрылись.

*Т.В. 1915. № 163.*

С 31 августа на 1 сентября, в 2 часа ночи, у проживающего на Шалдоне домовладельца г. Владикавказа Гали Чаплаева, посредством взлома забора, украдено неизвестно кем четыре

быка, стоящие ему – 175 рублей. След злоумышленников направлен к скаковому кругу, куда для розыска послана резервная команда милиционеров. Результат пока неизвестен.

*Т.В. 1906. № 187.*

Вечером 3 февраля дежурный по полиции сообщил в камеры приставов 1 и 3 части, что в районе Апшеронской церкви слышна стрельба. На место происшествия немедленно выехала полиция 1 и 3 частей, а также конные стражники. Тревога оказалась ложной.

*Т.В. 1915. № 27.*

Приказ начальника Терской области от 21 февраля 1912 г., № 252:

В ночь на 8 сего февраля со двора Владикавказского мещанина Ивана Выголова были уведены три лошади. Получив сведения об этом ограблении, пристав 2 ч. г. Владикавказа коллежский секретарь Тугуев со стражниками Владикавказского резерва: Мирошниковым, Чихиревым и Матишвили немедленно отправился по следам злоумышленников и во дворе ж. сел. Ногкау обнаружил украденных лошадей, а вслед за этим арестовал и самого конокрада, оказавшегося жит. сел. Нузал, Владикавказского округа, Татарханом Аладжиковым.

За такое усердие к службе и умелое раскрытие преступления объявляю коллежскому секретарю Тугуеву и бывшим с ним стражникам благодарность.

*Т.В. 1912. № 43.*

5-го сего января Начальник Красивого поста юнкер Касабиев со стражниками того же поста Александром Бутаевым, Леоном Губановым, Хакяшем Дзудцевым и Прокофием Анашки-

ным были командированы для розыска и поимки скрывавшегося абрека, жителя сел. Кадгарон Данила Бекуева (он же Хуцистов). После бесплодных поисков в некоторых селениях, названный абрек был задержан с оружием в руках 6 сего января, около 3 часов дня, в сел. Цуаркаф, 1 участка Владикавказского округа, причем он, Бекуев, оказал вооруженное сопротивление, произведя в преследовавших несколько безрезультатных выстрелов.

*Т.В. 1911. № 28.*

Приказ начальника Терской области от 21 января 1910 г., № 63:

4 ноября истекшего года в 4 верстах от селения Салугардон, Владикавказского округа, в дубняках, два неизвестных вооруженных туземца напали с целью ограбления на мальчиков, жителей того же селения. Получив об этом происшествии сведения, старший урядник Алагирского резерва Иван Ковалев и милиционеры: Христофор Востриков, Исидор Шегров и Ксенофонт Безымянный немедленно отправились на указанное место и задержали выбежавших из дубняков, двух вооруженных туземцев, несмотря на оказанное последними сопротивление. Когда же один из них вырвался и, угрожая револьвером, побежал, милиционеры после нескольких предупреждений открыли огонь и смертельно поранили злоумышленника. Задержанный оказался жителем того же селения Газби Демуровым, а раненый – жителем с. Ногкау Угалыком Татаровым. В дубняках же были найдены три привязанных лошади, украденных с пастьбы.

За такую похвальную и энергичную службу объявляю Ивану Ковалеву, Христофору Вострикову, Исидору Шегрову и Ксенофонту Безымянному мою благодарность.

Об этом объявляю по области для сведения и, кого касается, исполнения.

*Т.В. 1910. № 19.*

За бдительность и энергичные действия при отбитии нападения на товарный поезд № 52, между станциями Эльхотово-Дарг-Кох, получили награду стражники Светличный и Ноздрачев, каждый по 10 руб.

*Т.В. 1910. № 242.*

18-го февраля, в 9-10 часов вечера, в полицию было сообщено, что неизвестные злоумышленники, посредством подобранного ключа к парадным дверям, проникли в квартиру Хасан-Хан Уцмиева, проживающего на углу Ремесленной ул. и Театральной площади и пытались совершить ограбление; из числа четырех грабителей один задержан. На место происшествия тогда-же прибыла полиция. Выяснилось, что, когда злоумышленники хозяйничали в квартире, то шум их был замечен дворовым сторожем, который и накинулся на них, с револьвером в руках, и близ дома, на улице, он успел задержать одного из них, который оказался жителем Тифлисской губ. Иосифом Аветиковым. В квартире были найдены разбитыми четыре сундука, несколько узлов, в которых были завязаны серебряные и шелковые вещи, вещей этих злоумышленники не успели



взять; в квартире найдено железное долото, оставленное ими же. Аветиков арестован. При допросе Аветиков сильно путался и виновность свою отрицал.

*Т.В. 1907. № 41.*

Приказ начальника Терской области от 8 июля 1913 года, № 971:

В 1912 году жителем Зарамагского прихода Сардо Кайтмазовым было совершено ограбление денег и вещей у нескольких имеретин, причем преступник скрылся и находился в бегах. Получив сведения о том, что названный Кайтмазов стал появляться в своем селении, начальник Владикавказского округа поручил поимку его помощнику заведывающего сельской охранной стражей Владикавказского округа Иналуку Жантиеву. Благодаря энергичным, быстрым и умелым действиям Жантиева, преследовавшего преступника по пятам, Кайтмазов был задержан в гор. Владикавказе и заключен в областную тюрьму.

За такое усердие к службе и порядительность объявляю Иналуку Жантиеву от лица службы благодарность.

*Т.В. 1913. № 148.*

24 июня, около 1 часу ночи, на углу Краснорядской и Бакинской улиц во двор дома Газданова забрались пять туземцев, из которых четверо были вооружены трехлинейными винтовками, а один «Браунингом», и пытались проникнуть в сам дом, но были встречены выстрелами находившихся в засаде стражников городской полиции и чинов сыскного отделения, при

чем один был убит, остальные скрылись. Во время бегства злоумышленники отстреливались. Убитый туземец оказался жителем сел. Базоркино, Назрановского округа, Эсса Муцальховым. При трупке найдены: «Браунинг» с двумя обоймами, железный ломик и железные кошки, привязанные к поясу.

*Т.В. 1910. № 136.*

16-го ноября, в 3 ч. дня, близ селения Тулатовского задержан стражниками известный абрек-кабардинец житель сел. Баташевского Хацу Козиев. При обыске у Козиева найдены: револьвер, кинжал и новая уздечка для верховой лошади. Абрек этот разыскивался около 3-4 лет, так как он обвиняется в целом ряде преступлений, совершенных им в районе Нальчикского округа и других местах. Не так давно в одном из селений Нальчикского округа было совершено убийство, в котором вместе с другими участвовал и абрек Козиев, что подтверждается свидетельскими показаниями.

*Т.В. 1910. № 248.*

25-го июля на ст. «Дарг-Кох» несколько вооруженных злоумышленников проникли через окно в ремонтируемое помещение станции, где начали разбивать порожнюю кассу; на стук грабителей прибежал сторож по охране грузов и произвел выстрел из револьвера; злоумышленники, дав ряд безвредных выстрелов по сторожу, скрылись в темноте. При осмотре места происшествия касса оказалась сорванной со своего места, но не разбитой.

*Т.В. 1910. № 161.*

28-го июля, утром, на милиционерский пост в сел. Тулатово было сообщено, что со стороны Сунженского отдела переправились через реку Терек и поскакали по направлению к ингушским селениям 4-5 вооруженных туземцев с краденными лошадьми; в виду этого по следам злоумышленников был послан помощник командира 2-й сотни Терской постоянной милиции прапорщик Докшукин с милиционерами, который, не доезжая сел. Кантышевского, задержал одного из туземцев и трех лошадей с хомутами; остальные-же конокрады скрылись в ближайших селениях.

*Т.В. 1910. № 163.*

Из приказа инспектора Терской постоянной милиции от 24 октября 1910 года, № 47:

За примерно-быструю распорядительность, находчивость и мужество, выказанным прапорщиком Докшоковым, вахмистром Владикавказского резерва: Кошуба и нижними чинами этого резерва Матвеевым, Половцем, Горловым, Корсуном и Гусовым, при преследовании 28 июля сего года грабителей и при задержании одного из них, оказавшимся жителем сел. Кантышевского Эскерханом Бекоевым, вместе с ограбленными 4 лошадьми, объявляю всем этим чинам мою благодарность.

*Т.В. 1910. № 232.*

В ночь на 24 января у Ибрагима Досхоева и Мацко Батиева, проживающих на Больше-Георгиевской ул. № 31, были похищены 3 лошади. О про-

исшествии немедленно было сообщено в камеру пристава 1 части, в которой проживают потерпевшие.

Получив эти сведения, пристав 1 части с полицейским резервом, под командой старшего стражника Савельева, выехал на место происшествия, а оттуда, по следам, в направлении Сапицкой будки. За городом полиция натолкнулась на одну из похищенных лошадей, которую злоумышленники бросили, т. к. лошадь оказалась старой, негодной.

Пройдя еще некоторое расстояние, на дороге был обнаружен свежий конский помет. Тогда старший стражник Савельев, с двумя стражниками и конным городовым, поскакал по следам, а пристав пошел позади них. Следы пошли по направлению военного кладбища.

Когда полицейский разъезд доскакал до конца сада военного кладбища, по нему раздался ружейный залп. Оказалось, что, настигнутые уже погоней, злоумышленники, оставив лошадей на открытом месте, залегли в кладбищенскую канаву и оттуда открыли огонь по своим преследователям.

Стражники, в свою очередь, спешили и открыли огонь. Но так-как злоумышленники были скрыты, то стражники открыли стрельбу по лошадям, в тех целях, чтобы помешать злоумышленникам ускакать.

Перестрелка длилась в течение получаса. В результате этой перестрелки было убито 6 лошадей, пять из которых принадлежали злоумышленникам и одна – похищенная у Досхоева.

Тем не менее, злоумышленникам удалось бежать.

В это время (дело было около двух часов ночи) дежурный по полиции по телефону сообщил приставу 2-ой полицейской части, что возле вокзала или военного кладбища происходила перестрелка.

Захватив с собою двух городских и 4 солдат, пристав 2-й части г. Колесников немедленно направился в указанное место. Разделив, затем, свои силы на две части, пристав приказал старшему городскому Чаплыгину с 2 солдатами идти через полотно железной дороги к восточной стороне кладбища, а сам с городским Толстовым и двумя солдатами направился к другому концу кладбища, со стороны Ольгинского селения.

Когда пристав прибыл на кладбище, над его головой прожужжало несколько пуль.

Приказав быть готовыми, пристав вместе с городским и двумя солдатами бросился по тому направлению, откуда раздались выстрелы.

В это время послышался грозный оклик:

– Кто идет?

– Пристав – ответил г. Колесников.

Оказалось, что он наскочил на стражников полицейского резерва, с Савельевым во главе, которые перед этим вели перестрелку с злоумышленниками.

Узнав, в чем дело, пристав 2-й части нарядил конную погоню по следам злоумышленников, которые отступили в направлении селения Ольгинского. В это время (полчаса спустя) сюда прибыл пристав 1 части г. Венеровский.

Оставив его здесь, пристав 2 части, не имея лошади, направился пешком вслед за высланной погоней.

Видя, что им не скрыться от погоны, злоумышленники в конце садов колонии для малолетних преступников засели в канаву и вновь открыли по стражникам огонь, который на этот раз продолжался в течение нескольких минут. В перестрелке принимали участие 4 конных и 3 пеших злоумышленника.

Через несколько минут злоумышленники прекратили огонь. Между тем, силуэты их ясно были видны. Стало очевидным, что злоумышленники убиты.

Стражники бросились к ним, держа все-таки винтовки наготове. Подойдя к месту, где виднелись силуэты злоумышленников, стражникам пришлось констатировать, что злоумышленники их нагло провели: вместо мнимых злоумышленников торчали бурки.

Между тем, злоумышленники, воспользовавшись этим обстоятельством, успели скрыться.

Делать нечего, пришлось вновь преследовать ускользающих злоумышленников. Следы пошли в направлении монастырских садов и ст. «Беслан».

Пристав 2 части приказал немедленно продолжать преследование. Переправившись через р. Камбилеевку, погоня, по следам, направилась к селению Насыр-Корт.

У самого селения один след отделился вправо, а три повели в самое село, по большой (главной) дороге. Пройдя несколько, один конский след свернул во двор насыр-кортца Сулеймана Маилова. Обыскали этот двор, причем во дворе стояла оседланная,

взмывленная лошадь. Стало очевидным, что на ней только что кто-то прискакал. Постучали к Мамилову и арестовали его, при чем у него же в доме был задержан житель сел. Нижний Ачалук, Абдул Галаев.

Задержав указанных лиц, полицейский разъезд направился по двум остальным следам, которые, пройдя село, повели в Экажевское селение, где разделились, при чем один след довел до двора экажевца Эби Кориева, а другой – Асмана Гогиева. В этих дворах тоже стояли оседланные взмыленные лошади, а хозяева – в мокром платье. Кроме того, в доме Кориева был задержан житель сел. Ачалук Ваха Видзежев и в доме Османа Догиева – Марзака Гагиева. Все эти лица были арестованы приставом 2 части и препровождены во Владикавказ.

В виду того, что все время шел снег, четвертый след затерялся.

*Т.В. 1915. № 21.*

Приказ начальника Терской области от 9 апреля 1912 года № 509:

В ночь на 26 февраля сего года в станице Ардонской, Сунженского отдела, неизвестными злоумышленниками была совершена кража двух лошадей у фельдшера Саматая и пяти быков у казака Якова Блохи.

Узнав о краже, атаман станицы Ардонской, вахмистр Лев Швыдков немедленно принял меры к розыску похищенного скота. Командированная им в сел. Экажево команда под начальством помощника станичного атамана Георгия Макарова при содействии старшины сел. Ардонского Гагуца Бадриева, старшего стражника

Ардонского поста Исая Панфиленко и стражников поста произвела обыск в доме экажевца Юсупа Аушева, при чем были обнаружены два из похищенных быков. Быки возвращены потерпевшему, а Аушев заключен под стражу.

За такое усердие к службе и распорядительность объявляю атаману станицы Ардонской Швыдкову, его помощнику Макарову, старшине селения Ардонского Бадриеву, старшему стражнику Ардонского поста Панфиленко и всем участвовавшим в деле казакам и стражникам от лица службы благодарность.

*Т.В. 1912. № 81.*

В ночь на 26-ое ноября у Ш. Кидаладзе, проживающего на Шалдоне, уворованы 4 лошади. Сейчас же по горячим следам в поиски был послан отряд милиционеров, под начальством Ардагана Мурадова, украденные лошади были найдены в ближайшем селении Галошках. Арестован один ингуш, причастный к ограблению этих лошадей.

*Т.В. 1906. № 259.*

В ночь на 28-е августа шайка абреков отбила от табуна ст. Архонской косяк лошадей. О происшествии было сообщено на Красивый и Эльбердовский посты, а также и Беслановскому резерву. Через час после этого близ Красивого поста милиционеры завязали перестрелку с грабителями и отбили у них 13 лошадей. На утро следующего дня были найдены еще три лошади. Следы грабителей доведены до с. Базоркинского, обществу которого,

а также и ближайших селений предложено выдать в семидневный срок всех участников этого грабежа.

*Т.В. 1910. № 187.*

5 текущего июля поздно вечером, как передает «Ног Цард», на земле селения Ногкау, на жителя Куртатинского ущелья, Каурбека, служившего милиционером на ардонском посту, напали неизвестные абреки и убили его. Затем, сняв с него оружие, вырезав карманы и забрав лошадь, на которой следовал Каурбек, скрылись, предварительно бросив труп его на салугарданскую территорию.

*Т.В. 1907. № 157.*

В начале 11-го часа, 6 мая, в саду Маевского, между русским и осетинским кладбищами, неизвестные злоумышленники тремя выстрелами из берданки ранили сторожа Георгия Базаль. По его заявлению, осетины каждую ночь пригоняли в сад пасти лошадей и портили деревья и гряды, вследствие чего он решил подкараулить и задержать кого-либо из них. Выйдя в сад, он увидел, что пасутся 3-4 лошади, когда он стал подходить к лошадям, из травы последовали один за другим три выстрела; первая пуля зацепила пальцы правой руки, вторая попала в правую ногу, а третья в низ живота. В 2 часа ночи Базаль умер. На месте происшествия были: владикавказский полицеймейстер, судебный следователь и разъезд от Осетинского дивизиона. Вследствие темноты ночи, следы злоумышленников не розысканы. Несчастный Георгий Базаль пал жертвой исполнения своего долга.

У него осталась жена и семья, совершенно не имеющая никаких средств.

*Т.В. 1903. № 100.*

28-го апреля, в 11 ч. ночи, на товарной станции «Беслан» пять неизвестных туземцев произвели из ружей залп в проходивших стражников, при чем один из них Макаренко был легко ранен в правую руку. Спустя 5-10 минут после этого на той же станции неизвестные стреляли в стражника Цурова, но без вреда для последнего. Стрелявших обнаружить не удалось.

*Т.В. 1910. № 93.*

Около 3 часов ночи под 11-е ноября 1909 года в гор. Владикавказе неизвестные злоумышленники – туземцы, в числе 15-20 человек, вооруженные холодным и огнестрельным оружием, взломав запертые на замки две калитки, ведущие во двор купеческого сына В.С. Проханова, проникли во двор. Обезоружив находившегося там сторожа П. Бучилова и нанеся ему тупым орудием удар по голове, завели его в так называемый хозяйственный двор, где поставили над ним караул; сами же проникли через незапертую калитку к дому Проханова. Тут нападавшие, произведя обстрел стеклянной галереи и взломав входную дверь, проникли далее. В коридоре их встретил сторож Ив. Бочаров, который, произведя несколько выстрелов из «браунинга», ответными выстрелами был убит...

*Т.В. 1910. № 185.*

8 августа близ разъезда Хумалаг произошло кровавое столкновение между строевыми казаками, осетинами и всадниками милиции. При



подходе поезда к разъезду, в вагоне четвертого класса, где ехали казаки и осетины, из-за чего-то вышла ссора. Когда поезд остановился, осетины выскочили из вагона и начали стрелять в казаков, те отвечали. В перестрелку, с целью помешать ей, вступили милиционеры. В результате убиты один казак и осетин, ранены трое казаков и несколько милиционеров.

*Т.В. 1906. № 172.*

23 марта, около 3 ч. ночи, на Воронцовской ул. против духовной семинарии неизвестными злоумышленниками выстрелом из берданки в нижнюю часть живота на вылет смертельно ранен ночной сторож № 25 Сидор Кокорев, который утром того же числа умер в военном госпитале.

*Т.В. 1899. № 38.*

3 декабря, вечером, было совершено покушение на жизнь милиционера, Зантимора Ногова, находившегося в милиционерском бараке на 625 версте Владикавказской жел. дороги. Ногов, по его словам, лежал один на нарах и смотрел на свою лошадь, привязанную против окна. Когда он встал, чтобы подойти к печке, из окна раздался выстрел; пуля пробила оконную раму и засела в противоположной стене, пробив в семи местах висевшую черкеску. Ногов выскочил во двор с берданкою и заметил двух убежавших туземцев, по которым он сделал 2 выстрела; те ответили тоже выстрелом. Дальше преследовать их Ногов не мог, потому что у него было всего лишь два патрона.

*Т.В. 1901. № 209.*

13 февраля около 11 часов вечера двумя стражниками около мещанских кладбищ была остановлена арба для обыска. Один из трех, сопровождавших арбу, житель сел. Коби, Соломон Боцоев, сбросил с арбы бурдюк с араком и хотел пропороть кинжалом, но стражник помешал ему. Боцоев ударил его кинжалом в грудь, но попал в патронташ; стражник выстрелил из винтовки в землю у ног Боцоева и пулей поранил его ногу. Боцоев отправлен в больницу, а арак конфискован.

*Т.В. 1916. № 37.*

*Т.В. 1913. № 211.*

27-го июля чинами городской полиции задержан на Александровском проспекте ингуш, житель сел. Длинной долины, Назрановского округа, Габис Даурбеков, у которого при обыске оказалась новая винтовка, купленная им без установленного разрешения в оружейном магазине «Вулкан» (Александровский проспект); дознание производится.

*Т.В. 1907. № 165.*

18 октября, днем, близ города, за Шалдоном, задержан верховой вооруженный всадник, назвавшийся жителем с. Долакова Абдурахманом Манкиевым; у него отобрали винтовку пехотного образца с 28-ю боевыми патронами, на ношение которой не оказалось разрешительного свидетельства.

*Т.В. 1910. № 225.*

Кандидат 1 ч. Кверквелия около Сапицкой будки задержал молодых людей, которые стреляли из револьве-

ра, не имея свидетельства на право ношения такового. Не желая, чтобы револьвер был отобран, они дали взятку Кверквелия 8 руб., которые он представил полицмейстеру. Деньги эти обращены в пользу пострадавших в Семиречьи.

*Т.В. 1911. № 96.*

Кандидат на полицейские должности 2-й части Зубарев отобрал у жителя с. Ольгинского Б. Дзудцева браунинг с патронами, на ношение которого он не имел права.

*Т.В. 1911. № 145.*

Чинами полиции отобран нарезной карабин у жителя селения Ольгинского В. Беликова, который не имел надлежащего разрешения на ношение оружия.

*Т.В. 1913. № 103.*

На углу Тифлисской и Ольгинской улиц в 11 ч. ночи, на 12-е ноября был задержан житель селения Средний Ачалук, у которого, за отсутствием свидетельства, отобран браунинг.

*Т.В. 1915. № 245.*

14 сего сентября между цинковозами и стражниками на ст. Дарг-Кох вышло столкновение из-за оружия. Цинковозы для своей охраны в пути имели при себе ружье. Стражники требовали, чтобы последнее было отдано им, так как на него не имелось у цинковозов свидетельства на право ношения. Между сторонами завязалась ссора, вскоре перешедшая в драку, во время которой было пущено в ход огнестрельное оружие. В результате двое из цинковозов оказа-

лись ранеными, при чем один из них тяжело.

*Т.В. 1911. № 194.*

В ночь под 15-е ноября чинами владикавказской гор. полиции и городскими жандармами производился обыск в номерах «Казбек» (угол Базарной и Гимназической ул.): у содержания номеров Михаила Калагова найдены и конфискованы 4 револьвера и одна берданка, на ношение и держание на которые владелец не имел свидетельства.

*Т.В. 1907. № 247.*

На-днях городской Владикавказской полиции задержал двух туземцев, имевших оружие без свидетельства на право его ношения. Туземцы предложили городскому деньгами за освобождение их, но он не соблазнился деньгами и доставил их в полицию, за что приказом г. полицмейстера награжден в сумме, равной предложенной ему взятки.

*Т.В. 1910. № 61.*

В ночь под 7-ое июня усиленным нарядом полиции на Шалдоне у проживающих там ингушей производился обыск оружия. Отобрано много бердановских ружей, револьверов и к ним патроны. На утро 7-го июня часть ружей и револьверов возвращена тем лицам, у коих имелись свидетельства на право ношения огнестрельного оружия.

*Т.В. 1907. № 124.*

Полицеймейстером г. Владикавказа Д.М. Сехиным, приказом по полиции, награждаются пять человек конных городских по два рубля каждый за поимку лиц, не имевших права на

ношение огнестрельного и холодного оружия.

*Т.В. 1906. № 219.*

Приказ начальника Терской области от 12 июня 1898 года, № 182:

До моего сведения стало доходить, что очень часто лица, не имеющие права отбирать оружие у туземцев, позволяют себе это, а потому объявляю к неуклонному исполнению по вверенной мне области, что право отбирания как огнестрельного, так и холодного оружия у туземцев, нарушивших «Правила ношения оружия туземцами в пределах Терской области», утвержденные Главным начальствующим гражданской частью на Кавказе 17 октября 1882 года, на основании дополнительных к ним правил, изданных в их разъяснение и развитие в январь 1884 года и. д. Начальника Терской области, Полковником Юрковским, принадлежит:

а) В окружных центрах – окружным начальникам, их помощникам и приставам.

б) В городах – полицеймейстерам, их помощникам, городским приставам и помощникам их.

в) В ставках участковых начальников – участковым начальникам.

г) В штаб-квартирах, укреплениях, поселках, колониях и слободках – слободским старшинам и другим должностным лицам, указанным в пункте (а).

д) В станицах – станичным атаманам, а также их помощникам.

е) На почтовых дорогах – начальникам ближайших казачьих и милиционерских постов.

Вышеупомянутые «дополнитель-

ные правила» должны быть оглашены на мирских сходах и вывешены на видных местах в подведомственных мне управлениях.

Лиц, не облеченных властью отбирать у туземцев оружие, предлагаю административно-полицейским должностным лицам вверенной мне области привлекать к законной ответственности.

О вышеизложенном объявляю по вверенной мне области.

*Т.В. 1898. № 71.*

Приказ начальника Терской области от 5 марта 1898 года, № 70:

В ночь под 6 октября 1897 г. в 12 верстах от сел. Эльхот, на общественной земле, арендуемой купцом Некрасовым, 6-ю неизвестными злоумышленниками ограблено из стада названного купца 11 баранов; следы этого преступления остались за селением Эльхот, но жители последнего отказались выдать преступников и ограбленных баранов, а потому лишаю эльхотовцев навсегда права ношения оружия и предлагаю теперь же потребовать от них выдачу всего оружия, каковое затем препроводить в Терскую войсковую оружейную мастерскую, а мне донести как об исполнении означенного распоряжения, так и о количестве конфискованного оружия.

В отношении лиц из числа жителей названного селения, кои допустят нарушение настоящего моего приказа, применять изложенное в приказах моих по области за №№ 180-1893 г., 192 и 238-1896 г.

Объявляю о сем по Терской обла-

сти для сведения и должного, до кого касается, исполнения.

*Т.В. 1898. № 70.*

Приказ начальника Терской области от 11/15 марта 1898 года, № 80:

В виду часто повторяющихся случаев грабежей, совершаемых преимущественно ингушами, лишаю навсегда права ношения оружия жителей всех ингушевских хуторов, расположенных как в районе Владикавказского округа, так и Сунженского отдела, в том числе и хутора на «Длинной долине», с отображением всего имеющегося у них в данное время оружия, после чего к лицам, нарушившим настоящее мое распоряжение, применять изложенное в приказах моих по области за №№ 181-93 г., 192 и 238-96 г.

Объявляю об этом по вверенной мне области для сведения и должного, до кого касается, исполнения.

*Т.В. 1898 г., № 34.*

Главнокомандующий войсками Кавказского военного округа лишил права ношения холодного и огнестрельного оружия: в Грозненском округе 13 сельских обществ, в Хасав-Юртовском 7, в Назрановском 18, во Владикавказском 5 и в Веденском 4, а также и все ингушские хутора Назрановского и Владикавказского округов.

*Т.В. 1912. № 12.*

Приказ начальника Терской области от 17 января 1912 года, № 55:

Согласно приказанию Главнокомандующего войсками Кавказского военного округа, изложенного в отзыве Начальника штаба Кавказского военного округа, от 11-12 ноября

прошлого года, № 17152, жители селения Даргавск, Владикавказского округа, за укрывательство злоумышленников, поранивших правительственного старшину Владимира Тотраева, лишаются навсегда права ношения как огнестрельного, так и холодного оружия.

*Т.В. 1912. № 16.*

Приказ начальника Терской области от 6 апреля 1913 года, № 507:

27-го прошлого марта в 7 час. вечера жители сел. Кадгарон, Владикавказского округа, собравшись толпою в числе до 200 человек, явились в отсеклок Дзуарикау Далакаускаго общества, расположенный в смежности с землею кадгаронцев, и открыли по селению стрельбу, а затем стали громить и жечь постройки и мельницы дзуарикауцев за то, что последние самовольно будто бы поселились на кадгаронской земле. После разгрома кадгаронцы в ту же ночь выехали в свое селение. Во время стрельбы одной из пуль было прострелено у сельского стражника, Хуриева, пальто. Того же 27 марта в 10 час. вечера жители селения Кадгарон, в числе до 400 человек, явились в отсеклок Старый Кадгарон и произвели разгром усадьбы самовольно поселившегося на их земле жителя селения Долакау Эльбуздуко Фарниева, у которого разорили все постройки, мельницу и сад.

За допущение таких беспорядков с оружием в руках лишаю навсегда кадгаронцев права носить и хранить как огнестрельное, так и холодное оружие.

Объявляю об этом по области для сведения, и кого касается, исполне-

ния, предписываю начальнику Владикавказского округа предложить жителям селения Кадгарон немедленно сдать все имеющееся у них оружие и об исполнении донести мне.

*Т.В. 1913. № 84.*

Начальником области разрешено учредить на Садонских рудниках и Мизурской фабрике 10 должностей стражников с содержанием по 25 р. в месяц на средства о-ва «Алагир».

*Т.В. 1912. № 64.*

Начальник Владикавказского округа доносит, что милиционерские посты, расположенные в округе, высылают ночью по два разъезда в разные стороны, имея в разъезде 3-4 человек; между тем злоумышленники составляют шайки по 10-15 человек, и борьба с ними оказывается невозможной. В виду этого начальник округа просит разрешения высылать по ночам лишь по одному посту.

*Т.В. 1903. № 185.*

Начальник Шалдонского поста ингушской охранной стражи просит городскую управу поручить вверенной ему команде охрану городского обозного двора за плату вместо 25 рублей, которые платятся теперь сторожу, по 20 рублей в месяц. Обозный двор находится рядом с помещением, занимаемом стражниками.

*Т.В. 1914. № 99.*

Во избежание недоразумений, происходящих между агентами службы эксплуатации и стражниками дороги в тех случаях, когда у последних не

оказывается удостоверений на право следования с поездами по служебным командировкам, предложено дежурным по станции записывать в путевой журнал, наряду с поездной прислугой, фамилии и номера стражников, назначенных в служебную командировку для сопровождения артельщиков товарных поездов и т.п.

Одновременно с этим циркуляром, начальником Владикавказского жандармского полицейского управления железных дорог стражникам сделано распоряжение являться заблаговременно с дежурным по станции для записи их в путевой журнал.

*Т.В. 1915. № 24.*

Начальник Владикавказского почтово-телеграфного округа донес, что в последнее время часто случается порча изоляторов на телеграфных линиях. В виду этого сделано распоряжение об охране телеграфных линий милиционерскими постами, станичными и сельскими властями, а материальная ответственность за порчу линий будет возложена на станичные и сельские общества.

*Т.В. 1901. № 143.*

С 5 октября в г. Владикавказе учрежден резерв от Терской постоянной милиции в числе 20 человек, под командой офицера. К обязанностям этого резерва отнесена и внешняя охрана гор. Владикавказа и его окрестностей. Начальник Терской области предложил городской управе отпустить от города отопление и освещение помещения резерва и соединить таковое телефоном с центральной



станцией. На соединение помещения резерва с телефонною станцией имеется кредит, назначенный думою еще в прошлом году на соединение милиционерных постов телефонами и еще неиспользованный; другие же требования вызывают расход, не предусмотренный сметою; поэтому вопрос об ассигновании кредита на отопление и освещение будет внесен на разрешение городской думы. (Изв. гор. д.).

*Т.В. 1903. № 224.*

Владикавказская городская управа поставила на Шалдоне несколько ночных сторожей для охраны тамошних жителей от грабежей и разбоев. В скором времени там-же городская управа предполагает установить 3-4 керосино-калильных фонаря. Кроме этого городской голова возбудил предвр. генерал-губернатором Терской области ходатайство об учреждении на Шалдоне конной воинской охраны.

*Т.В. 1907. № 207.*

В видах обеспечения населения от разбоев и грабежей, областной администрацией возбужден вопрос об учреждении нового полицейского участка в Моздокском отделе, на границе Ставропольской губернии и Терской области, с образованием особой полицейской стражи, численностью в 20 человек, во главе с полицейским урядником.

*Т.В. 1910. № 172.*

С 28 апреля сего года открыты во всем действия вновь сформированного Моздокского отделения Владикавказского жандармского управления

железных дорог с обслуживанием в жандармско-полицейском отношении строящихся Терской и Кизлярской ветвей Владикавказской жел. дороги. Штаб-квартира отделения находится в гор. Моздоке.

*Т.В. 1914. № 103.*

Последовало Высочайшее соизволение на награждение урядника Терской постоянной милиции А. Бачкина Серебряной медалью, с надписью «За усердие», для ношения на груди на Станиславской ленте, за преследование 25 июля 1910 г. в г. Владикавказе шайки вооруженных злоумышленников, покушавшихся на ограбление местного обывателя, причем один из злоумышленников был смертельно ранен.

*Т.В. 1911. № 28.*

Старшим урядникам Терской постоянной милиции Дрису Темирсултанову и Урусхану Фидарову за отличия, оказанные ими при преследовании вооруженных злоумышленников, пожаловать серебряные медали с надписью «За усердие».

*Т.В. 1906. № 154.*

Приказ временно исполняющего обязанности начальника Терской области по управлению инспектора Терской постоянной милиции от 28 июня 1907 года, № 28:

И. д. инспектора Терской постоянной милиции, ротмистр Шутов доложил мне, что при поверке им 25 и 26 сего июня постов 2-й сотни названной милиции оказалось следующее:

На Красивом посту, кроме очередного отпускнуго, на лицо не было

начальника поста урядника Цомаева и всадников Цицкиева и Мокиева, уехавших, по заявлению одного из постовых всадников, в Гизель по своим надобностям.

На посту Эльберды-Обау из 8-ми состоящих там всадников оказалось на лицо только двое, из остальных: Меликов был в отпуску, Болиев ушел ловить рыбу, Хаблиев отпущен на работу, а сам начальник поста урядник Дахкильгов с всадниками Пхсадиевым и Борукаевым ушли в сел. Зильги.

На Дарг-Кохском посту также не было на лицо начальника поста юнкера Босиева, который явился только при обратном возвращении ротмистра Шутова из Алагира.

На всех этих постах за старшего никто не оставлен не был и никто с рапортом подойти не умел.

На посту Беслановском, подчиненном непосредственно начальнику участка, на лицо никого не оказалось, начальник этого поста, по заявлению начальника участка, командирован по делам службы, а остальные двое ушли со службы: Бекузаров еще 11, а Дзиов 21 июня.

На остальных постах, кроме очередных отпускных, все люди оказались на лицо.

Винтовки милиционеров сотни содержатся, за небольшим исключением, удовлетворительно, №№ винтовок люди знают. Постовые помещения и конюшни, за исключением таковых на постах Алагирском и Эльберды-Обау, содержатся удовлетворительно.

Постовое помещение для милиционеров Эльберды-Обауского поста

пришло в совершенную ветхость и требует капитального и немедленного ремонта.

Из доложенного усматриваю, что внутреннего порядка на постах нет, что сотенный командир редко посещает посты и мало следит за их внутренней службой.

За указанные упущения объявляя командиру сотни, поручику Базоркину строгий выговор, требую теперь же исправления всего замеченного и более усердного исполнения им своих обязанностей. Начальнику же Владикавказского округа предлагаю, не откладывая, сделать распоряжение о приведении Эльберды-Обауского поста в полную исправность.

*Т.В. 1907. № 145.*

В ночь на 13-е сего июня по Беслановской улице в доме владикавказского мещанина Ефима Роговенко произошел пожар, который был утушен до прибытия пожарной команды дежурною частью владикавказской местной команды.

*Т.В. 1891. № 50.*

8-го мая извозчик № 62, будучи в нетрезвом виде, въехал в Терек. Быстрым течением извозчика стало уносить вдоль по руслу. Была выслана резервная команда милиционеров и конных городовых, которым удалось вытащить из воды фаэтон.

*Т.В. 1906. № 98.*

30-го мая в цирке Малюгина происходила предпоследняя борьба, в которую начали было вмешиваться некоторые из зрителей, отчего поднялся

невообразимый хаос; для усмирения недовольных вызывалась команда стражников.

*Т.В. 1910. № 115.*

11-го октября стражником А. Жилиевым доставлен во владикавказское полицейское управление в пьяном виде заштатный священник Николай Звонцов, ранее служивший в Александрьевской станице.

*Т.В. 1907. № 219.*

Высочайше повелено назначить состоявшему переводчиком при начальнике Терской области старшему уряднику Терской милиции Хадзимету Караеву пенсию из государственного казначейства в размере 48 р. в год, в виду свыше чем 28-летней его службы и во внимание к его преданности правительству.

*Т.В. 1903. № 267.*

В учебном лагере 2-го Горско-Моздокского полка, 19 минувшего мая чествовали заведывающего полком, войскового старшину Индриса Дударовича Шанаева, оставляющего полк по случаю назначения его на должность инспектора Терской постоянной милиции. Прохладненское же станичное общество преподнесло И.Д. Шанаеву адрес следующего содержания:

«Многие из нас при горе и нужде всегда находили у Вас открытыми двери. В трудную годину холерной эпидемии 1892 г. Вы появлялись везде, где присутствие свое считали необходимым, не щадя своей жизни, ободряли павшее духом население. Немало вы потрудились и по благоустройству нашей станицы. Лучшим памятником Вашей деятельности остается на главной Александровской улице бульвар, составляющий украшение нашей станицы.

*Т.В. 1899 г. № 69.*

---

1. *Герман Е.С.* Росгвардия как элемент правоохранительной системы государства // Право и государство: история и современность, перспективы развития: Сб. материалов I Всероссийской научно-практической конференции / Отв. ред. Е.С. Косых. Уфа: Башкирский госуниверситет, 2017. С. 252-256.

2. *Болиев З.Р.* Полиция Северной Осетии. История и современность: 300-летию Полиции России посвящается. Владикавказ: ИПП им. В.А. Гассиева, 2021. 216 с.

3. *Коморин А.Н.* История развития Росгвардии как элемента правоохранительной системы государства // Стратегии исследования в общественных и гуманитарных науках: Сб. научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции (Белгород, 31 января 2022 г.). Белгород: АПНИ, 2022. С. 15-19.

4. *Летопись уголовного розыска Северной Осетии в 1918-2018 гг.* / Сост. Ф.С. Киреев. Владикавказ: Терские ведомости, 2018. 160 с.

5. Кучиев А.Г. Город Моздок: исторический очерк. Владикавказ: РИПП им. Гассиева, 1995. 279 с.
6. Канукова З.В. Старый Владикавказ. Историко-этнологическое исследование. Владикавказ, 2002. 319 с.
7. Росгвардия. [Электронный ресурс]. URL: <http://rosgvard.ru>

**Макоев, Timur K.** – journal “On a combat post” of the troops of the national guard of the Russian Federation, lieutenant colonel (Moscow, Russia)

LAW ENFORCEMENT AUTHORITIES OF THE TEREK REGION AS THE PREDECESSORS OF PARTS AND UNITS OF THE ROSGUARD (BY THE MATERIALS OF THE NEWSPAPER “TERSKIE VEDOMOSTI”).

**Keywords:** state security, public order, police, guards, travel guards, historical experience, periodicals.

*This publication, based on the materials of the newspaper “Terskie Vedomosti”, considers the prehistory of the formation of the Federal Service of the National Guard Troops of the Russian Federation, serving on the territory of the Republic of North Ossetia-Alania. The relevance of the problem and the significance of the presented source are determined by the insufficient knowledge of the history of the National Guard in the North Caucasus. The analysis of the materials of “Terskie Vedomosti” for 1890-1916. makes it possible to expand and concretize the existing ideas about the structures from which the history of this service began in the North Caucasus, in particular in the Terek region. These include units of the 2<sup>nd</sup> hundred of the Terek permanent militia and the Terek security guards that replaced it, travel guards, patrol guards, station gendarmerie and police officers who controlled the circulation of weapons among the civilian population, as well as the Vladikavkaz and Mozdok disabled teams, the Vladikavkaz stage team, Vladikavkaz and Mozdok local teams. The presented selection of materials from “Terskiye Vedomosti” contains information about the organizational and staffing structure, the location of their units, about the existing positions, ranks, powers associated with their official duties, about some regulatory acts of the head of the Terek region, the types of incentives applied to them, as well as measures service and disciplinary influence. The source also kept the biographical data of the servants of the law, which may be of interest to researchers of the history of the region. A comparative analysis of the texts of the source with the modern functionality of the divisions of the Russian Guard makes it possible to identify specific parallels and identify the real predecessors of each of these structures.*

**For citation:** Makoev, T.K. Law enforcement authorities of the Terek region as the predecessors of parts and units of the Rosguard (by the materials of the newspaper “Terskie vedomosti”) // Izvestiya SOIGSI. 2023. Iss. 47(86). Pp. 150-177 (in Russian). DOI: 10.46698/VNC.2023.86.47.004

## References

1. German, E.S. *Rosgvardiya kak element pravookhranitel'noi sistemy gosudarstva* [Rosgvardia as an element of the law enforcement system of the state]. *Pravo i gosudarstvo: istoriya i sovremennost', perspektivy razvitiya: Sb. materialov I Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [Law and state: history and modernity, development

prospects: Proceedings of the All-Russian Scientific and Practical Conference]. Ufa, Bashkir State University, 2017, pp. 252-256.

2. Boliev, Z.R. *Politsiya Severnoi Osetii. Istoriya i sovremennost': 300-letiyu Politsii Rossii posvyashchaetsya* [Police of North Ossetia. History and Modernity: Dedicated to the 300<sup>th</sup> Anniversary of the Russian Police]. Vladikavkaz, IPP im. V.A. Gassieva, 2021. 216 p.

3. Komorin, A.N. *Istoriya razvitiya Rosgvardii kak elementa pravookhranitel'noi sistemy gosudarstva* [The history of the development of the National Guard as an element of the law enforcement system of the state]. *Strategii issledovaniya v obshchestvennykh i gumanitarnykh naukakh: Sb. nauchnykh trudov po materialam Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii (Belgorod, 31 yanvarya 2022 g.)* [Research strategies in the social and human sciences: Proceedings of the International Scientific and Practical Conference (Belgorod, January 31, 2022)]. Belgorod, APNI, 2022, pp. 15-19.

4. Kireev, F.S. (comp.). *Letopis' ugolovnogo rozyska Severnoi Osetii v 1918-2018 gg.* [Chronicle of the Criminal Investigation Department of North Ossetia in 1918-2018]. Vladikavkaz, Terskie vedomosti, 2018. 160 p.

5. Kuchiev, A.G. *Gorod Mozdok: istoricheskii ocherk* [City of Mozdok: historical essay]. Vladikavkaz, RIPP im. Gassieva, 1995. 279 p.

6. Kanukova, Z.V. *Saryi Vladikavkaz. Istoriko-etnologicheskoe issledovanie* [Old Vladikavkaz. Historical and ethnological research]. Vladikavkaz, 2002. 319 p.

7. *Rosgvardiya* [Rosgvardiya]. [Electronic resource]. URL: <http://rosgvard.ru>